

泰兴经开区

# “串珠成链”，“链”就高质量发展蓬勃力量

■ 蒋彬 韩文潮

7月16日，在江苏省泰兴经济开发区合全药业公司建设工地现场，高架吊塔挥臂起落，运输车辆来回穿梭，挖掘机轰鸣作业……这里，项目建设正发起一波波强劲的“攻势”，一栋栋车间大楼加紧施工、快速推进，处处跃动着蓬勃生机和活力，为经济发展积蓄能量。

药明康德是为全球生物医药行业提供全方位、一体化新药研发和生产服务的平台公司，在8个国家和地区拥有29个分支机构，拥有全球4400多家客户和合作伙伴。合全药业为药明康德子公司，被视为“全球客户新药上市助推器”，致力于为合作伙伴提供从临床前到商业化的高效、灵活、高质量一站式CMC（化学、生产和控制）解决方案。“我们这一项目直指‘打造世界一流集研发、生产一体化的医药示范项目’，将使泰兴经济开发区朝着建设国内最专业的医药化（健康美丽）产业集群目标更进一步。”合全药业副总裁张峰说。

对于成立30多年、产业规模超千亿的泰兴经开区，合

全药业的“加盟”，进一步彰显了园区正加速发力转型升级，全面提升发展的含绿量、含新量和含金量。目前，区内准备投入生产和已经进入生产的新企业还有夏禾OLED材料项目和江苏科奕莱新材料科技有限公司。夏禾OLED材料项目的生产车间、综合楼、仓库已经竣工交付，正在进行设备安装，预计今年年底投产。该项目总投资10.5亿元，主要生产新型OLED发光材料，打破了国外企业垄断。“我们公司的材料在技术水平上已经达到国际类似材料的标准，目前市场前景非常好，空穴传输材料价值在1克1万元左右。”这是夏禾科技（江苏）有限公司总经理兰英波引以为傲的事。

总投资10.2亿元的江苏科奕莱新材料科技有限公司于去年8月投产，公司生产的共聚树脂系列产品主要应用于汽车轨道交通，具有高附加值、高产出率、高稳定性的特点，打破了国外企业垄断。据公司技术经理曹丹旦介绍：“去年8月开始试运行以来，经过四个月的市场认证，我们

企业今年1月份就已经达到满产满销的状态，产品一直供不应求，销售额已经超过6亿元。”

项目建设如火如荼，生产现场处处紧张繁忙，一座座厂房拔地而起，一台台机器轰鸣不息。在泰兴经济开发区，一股百舸争流、千帆竞发的发展热潮扑面而来。但是在多年以前，“捡到篮子里都是菜”的“老路”，“头痛医头、脚痛医脚”的“近路”也曾让泰兴经开区愈加寸步难行。

在新的历史方位下，园区上下认识到，新时代发展瞬息万变，产业发展也必须谋变而动方可不断前行。惟有找准发展定位，乘风起势，奋力鼎新，才能按下动能转换“加速键”，推动产业高质量发展。为此，近年来，泰兴经济开发区坚持按产业定位招商，打造特色鲜明、具有核心竞争力的产业集群，构建了以精细化工为支撑、以新材料和美丽健康（医药化）为主导、以生产性服务业为保障的“1+2+X”现代产业体系。围绕打造世界级精细化工及新材料产业基地的目标，重点依托氯碱、烯烃两大龙头产业集群，补

齐、延伸精细化工产业链，做强做优做大精细化工产业；依托氯乙烯、丙烯酸等产业链，大力拓展高档吸水树脂、工程塑料等前沿新材料产业。

近两年来，园区根据产业链上下游走向，以世界500强、行业前10强企业为主攻方向，顺藤摸瓜开展定向招商，合全药业、顶峰油脂等一批重大项目纷纷落户，项目建设的含绿量、含新量和含金量全面提升，为园区高质量发展激发了新动能。

泰兴市副市长、泰兴经济开发区党委书记朱为祥介绍，通过优化产业布局，延长了产业链条，积蓄着新旧动能转换的蓬勃力量。今年下半年，他们将全力推进36个在批、拟批重大项目审批建设，充分发挥开发区重大项目推进专班的作用，提前部署保障拟实施项目资源要素，全年力争完成新开工5亿元或3000万美元以上项目16个，新竣工5亿元或3000万美元以上项目12个。

## 建设创新特区、打造产城融合样板区

泰兴高新区三年前进10个名次

■ 吕友 韩文潮



日前，江苏省科技厅发布了《关于2021年度全省高新技术产业开发区创新驱动高质量发展综合评价情况的通报》，公布了全省51家国家级高新区创新驱动发展综合评价排名，江苏泰兴高新区以69.364的总得分在全省51家高新区排名中位列第28名，三年前进10个名次。

近年来，泰兴高新区始终抓牢“发展高质量、实力新跃升”一条主线，持续聚力“建设创新特区，打造产城融合样板区”两区定位，加力“生态美、业态优、形态新”“三态立区”，发力“项目提速、产业提质、创新提档、环境提优、作风提升”五大工程，干出新气象、干出新形势，在高质量发展新征程上抢抓机遇、弯道超车，续写“高新”出彩新篇章。园区依托国家节能环保服务业试点，重点引育“两业”深度融合项目，加快集聚集群。围绕中国“太阳谷”打造，培优爱康等

链上重点企业，做大光伏产业“底盘”。加速“智改数转”，做优泰隆传动科技产业园，力促智能制造产业链；做强先进技电等骨干企业，孕育半导体电子信息产业。加力科技服务，拓展总部经济等产业新版图，加快建优园区“3+1”现代产业体系。

据了解，泰兴高新区坚定“抓创新就是抓发展”，抓实“关键变量”，释放“最大增量”。

——持续提升产业创新能力。抓好泰兴人才科技广场等空间“填空”、平台转型和运营提升，市场化运作上海（虹桥）离岸创新中心。加速国家级机电产品监督检验中心创建，提升国泰环境等产业研究院服务能力。获评国家级专精特新、绿色工厂各2家，省级“瞪羚”企业2家，智能车间3家。

——加快培优企业创新主体。持续推进“三基地五中心”建设，提档园区科技创新、企业上

市、科技进步“110工程”，培育更多智改数转“标杆”、专精特新“明星”、细分领域“小巨人”。力推科兴借力数字孪生，加速技术迭代；晟楠电子公司北交所上市取得新突破；支持亚太泵阀公司等联合江苏大学建立产业创新联盟等。新增青年苗圃等2.6万平方米，新建省级博士后创新实践基地2家，“一站式·最省心”创新创业服务大厅启用，精彩呈现“五项20条”全周期全方位服务。

——全面发力创新人才集聚。围绕“青年友好型城市建设”，深化“凤栖英才”培育，丰富“象寓”青才驿站等功能配套，引育适合园区产业发展的“高精尖缺”人才。全年引进高层次人才不少于100人、青年人才200人以上。入选江苏省“双创”项目2个、泰州市“双创”项目9个。

泰兴市农产品加工园区——

## 做响“农”字号园区特色品牌

■ 周信 韦羽晨

最近，江苏省泰兴市农产品加工园区举办“鲜食之都”快食产业发展研讨会。聘请20名专家、餐饮界知名企业家等为园区发展顾问，促进区内企业与餐饮酒店合作，打通从农产品和食品加工、冷链物流到销售环节的连接路径，促进农村一二三产融合发展，做响“农”字号园区特色品牌。

近年来，随着人们食品消费水平的不断提高和消费需求的不断变化，新鲜美味、健康安全、方便快捷的快食食品，特别是预制菜，已逐渐成为广大消费者的新需求。尤其疫情发生以来，长期的宅家生活再度催化了预制菜行业的发展，相关数据表明，预制菜的销售量正在呈现爆发式的增长。

泰兴市人大常委会副主任、泰兴市农产品加工园区党委书记王晓云介绍，作为国家现代农业产业园，将立足“卤味、面点、快食、果饮”四大鲜食产业，推动区内企业抢抓预制菜、快食产业发展机遇，进一步开阔视

野、加强联系，不断推动产品向终端产品、高附加值产品方向发展，让鲜食飘香在千家万户的饭桌上，奋力打造“鲜食之都”“长三角之胃”。

校准目标航向谋发展，锚定“高水平建设国家现代农业产业园”和打造“鲜食之都”的目标定位，深度谋划园区发展路线和未来规划，进一步找准发展坐标系和发力点，持续补短板、强弱项、增优势，不断提升园区发展质态和能级，扩大美誉度和影响力。树牢实绩导向抓项目，重点围绕投资规模大、产业层次高、创新能力强、带动潜力足的龙头型、旗舰型项目，引进上海凯鑫可溶性植物多糖、人良膳食纤维无人工厂、福诺食品等项目签约落户。坚定特色方向强产业，依托粮食、畜禽和果蔬加工三大基础产业板块和国家现代农业产业园的农产品供应网络，大力招引特色产业项目，加快推动产业链向中下游延伸、向终端产品聚焦，壮大产业筋骨、促进集群发展，持续提高产品附加值和产业竞争力。

抓龙头企业培育，坚持龙头引领、“链主”带动，加快集聚产业高质量发展新动能。重点支持百汇农发、鲜时农业、宇宸面粉、鼎汇食品等公司与叮咚、美菜、美团等电商平台合作力度，扩大产品市场份额。助力超悦农业公司借力资本市场，实现裂变发展，尽快上市步伐。抓科技创新引领，完善“1+4”科创服务创新激励机制，引导“卤味、快食、面点、果饮”4个产业研究分中心实施科技成果转化，建设“绿色、创新、安全”的食品科创服务品牌，为企业做大做强插翅赋能。加大院企合作力度，强化方式模式创新，加快推动河豚、银杏等地标性产品实现工业化生产、产业化发展。抓绿色智能改造，通过提供免费诊断、定制化服务、举办培训研讨会、政策扶持、强化考核等方式，发挥骨干企业的带动作用，引导企业聚焦智能化、数字化需求，加大研发投入、增加设备投资。鼓励企业创建省级智能制造示范车间和省级绿色工厂。



## 泰兴经开区、曹龙祥上榜“江苏制造突出贡献奖”名单

■ 蒋彬 韩文潮



近日，从江苏省工信厅获悉，为表彰先进、树立典型，提振制造业发展信心，营造建设制造强省的良好氛围，由江苏省委、省政府主办的“江苏制造突出贡献奖”评比表彰活动中，全省共有50家企业被评为优秀企业，49人被评为先进个人，50家单位被评为先进单位，其中，泰兴市所属的泰兴经济开发区管委会入选“江苏制造突出贡献奖”先进单位，江苏济川药业集团党委书记、江苏济川控股集团有限公司董事长曹龙祥入选“江苏制造突出贡献奖”先进个人。

从1991年成立以来，在管委会带领下，省级泰兴经济开发区先后荣获国家新型工业化产业示范基地、国家循环化改造示范试点园区、国家外贸转型升级基地、国家智慧化工试点示范园区、国家绿色化工园区等称号，连续9年进入全国化工园

区前10强。

目前，泰兴经济开发区现已初步形成以精细化工为基础、以新材料和医药化为主导、以现代服务业为保障的“1+2+X”现代产业体系，产业关联度达66%，处于全国领先水平，精细化率达52%，列全国第一，园区开票销售规模突破千亿。开发区每年利用外资总量超3亿美元，每年进出口总额超30亿美元，先后集聚新加坡、法国、荷兰等跨国企业72家，其中世界500强企业18家，培育出20个“世界单打冠军”产品，突破了一批“卡脖子”技术，形成了“规模企业集聚、优势产品集中、主导产业集群”的发展格局，逐步成长为化工领域具有鲜明特色的示范园区之一。

济川药业集团党委书记、江苏济川控股集团有限公司董事长曹龙祥，先后获评全国劳动模范、中华人民共和国成立70周年纪念勋章、国家科学技术进步奖二等奖、江苏省优秀企业家、江苏省优秀中国特色社会主义事业建设者、泰州市十大功勋企业家等荣誉称号。目前，企业拥有20多个剂型、210多个品规的国药准字号产品，包含蒲地蓝消炎口服液、同贝、济诺、黄龙止咳、养阴清胃颗粒、左乙拉西坦等10多个拳头产品。2021年，济川药业实现销售120亿元，同比增长29%；上缴国家税收13亿元，同比增长23%。

长期以来，曹龙祥认真贯彻执行党的路线方针政策，特别是担任济川药业集团党委书记后，积极探索企业生产经营和党建工作实践，总结提炼的民营企业党建工作“同心工作法”，被列为全省基层党建九大工作法之一。2021年建党百年之际，济川药业集团党委获得全国“两优一先”先进基层党组织荣誉称号。